

“鼠标手”“屏幕脸”“电脑椎”……

# 新型职业伤害不容小觑,谁来管?

失眠、焦虑、腰椎病、颈椎病、内分泌疾病……互联网等新职业、新业态加班现象严重,给众多从业者带来难以界定的新型职业伤害。这些长期的、慢性的、隐蔽的伤害如何纳入法律法规?新业态下如何创造更良好的工作环境?《瞭望》新闻周刊记者采访相关专家认为,应尽早划出红线,严格执行,维护好员工权益。

## 新型职业伤害不容小觑

“90后”张瑞(化名)曾在某互联网头部公司担任内容审核员,尽管薪水可观,还是选择在去年离职。

“太累了。早上8点多出门,晚上10点多到家,一整天的工作都是盯电脑屏幕,干眼症、颈椎病、腰椎痛、腱鞘炎都找上了门。”张瑞说,遇到加班多的时候,整个生物钟都乱套了,即使下班回家也睡不着,失眠久了还会陷入抑郁状态。

在互联网等行业,像张瑞这样的情况并不鲜见。在某职场社交平台频道,每天更新的大量动态中不乏互联网“大厂”员工。“25岁,工作一年,某大厂日常加班10-10-6,体检后有:过敏性鼻炎、前列腺钙化、甲状腺良性肿瘤。”这条动态下的热评回复是“你这个在互联网算健康身体”。

近年,随着互联网行业不断发展,各种新业态、新职业不断涌现,新的职业和劳动方式带来的新型职业伤害日益受到关注。多名受访者谈到,互联网等行业从业人员

长期从事高强度工作,不仅颈椎病、腰椎病、视力下降、内分泌疾病等新型职业病非常普遍,失眠、焦虑、抑郁等心理疾病也日益增多。

《2019年互联网产业人才发展报告》显示,在对自身健康状况的评判上,互联网人的乐观程度低于其他行业。在对疾病的担忧上,71.7%的互联网人担忧颈椎、腰椎问题,53.33%的互联网人担心内分泌疾病,40.44%的互联网人担心脱发。

与传统职业病直接、明显、剧烈的特点相比,新型职业病给劳动者带来的困扰往往是长期的、慢性的、隐蔽的。

华中师范大学社会学院教授郑广怀说,传统工业生产带来的职业伤害通常集中在某些特定行业。比如采矿业造成尘肺病等,而且伤害比较显性、突出,所以医疗和制度会系统应对,但近年新业态的发展,让工作对健康的损害变得越来越难以察觉,给应对和解决带来困难。

## 法律管得了“996”吗

一面是新型职业伤害日益凸显,一面是相关伤害及相应保障尚未纳入现有法规。

据了解,我国在2001年颁布了《中华人民共和国职业病防治法》,历经四次修正,目前最新修订的职业病防治法对职业病的定义为:“企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。”

“这一职业病的规定实际上针对的仍然是传统制造业范畴的健康风险问题。”复旦大学公共卫生学院副教授戴俊明表示,如今职业病侵犯的人群和行业,已不再仅仅是过去普遍认为的工业人群和工业产业,而是向科技术、现代服务业等领域蔓延。

记者了解到,原国家卫计委等部门曾颁布《职业病分类和目录》,其中罗列了10类132种职业病,包括尘肺、职业性化学中毒、职业性肿瘤等,同样是以传统制造业的职业健康风险为主,当下互联网等行业出现的新型职业伤害相关疾病并未被列入其中。

一些受访专家认为,新型职业伤害的特点也让法律和政策难以应对。比如过去可以制定《工伤保险条例》、职业病防治法来寻求解决,但现在很难找到制度性的解决方式,因

为很难明确定义“工作”,也很难确定伤害是不是工作带来的。

在法规、制度不够完善的同时,互联网企业过度追求绩效无疑是新型职业伤害丛生的重要原因。一名互联网从业者说,大厂习惯把项目时间压缩得非常紧,很多国外乙方会因此拒绝合作,但大厂内部员工没有选择权。与国外互联网公司以半年甚至一年为周期考核不同,国内互联网企业会将考核周期缩短至一两个月,员工的考核完成率在50%~80%,即便只完成了50%,工作量也往往超出日常工作可承受的范围。

此外,互联网企业的监视、监管手段也成为新型职业伤害的推手。与过去企业监管职工需要耗费较大成本不同,互联网经济下,通过平台软件、摄像头、传感器等技术手段,企业可便捷了解职工是不是在工作、工作状态如何,这也容易给人带来过去无法想象的心理压力和焦虑。

多名受访者表示,越来越多职场“打工人”长期处于压抑、高强度的工作环境中,容易诱发身体或精神疾病,往往导致零散病休假增多,工作效率进一步降低,给企业和自身带来损失的同时,也给家庭和社会增添负担。

## 如何给“996”划出红线

记者了解到,虽然许多劳动者受到新型职业伤害的困扰,但因这类疾病不属于法定职业病范畴,劳动者维权无门,企业及用人单位对这类新型职业病选择性漠视,更谈不上防护及赔偿。

全国政协委员李国华表示,从2019年到2021年,“996”的问题不仅没有得到缓解,反而愈演愈烈。一些企业甚至直接在规章制度中规定执行“996”、大小周工时。“当前我国‘996’问题处于企业失控、监管失序、工会失灵的状态,鲜少见到‘996’企业得到处罚,劳动监察没有发挥应有的作用,劳动者维权困难。”

从现有《劳动保障监察条例》看,企业违法延长劳动者工作时间的,仅会被“给予警告”“责令限期改正”,并可以接受侵害的劳动者每人100元以上500元以下的标准处以罚款。受访专家认为,相对于目前的经济发展与物价水平,该处罚力度明显过低,难以对超时加班起到预防威慑作用。

山西大学法学院教授、山西省法学会行政法学研究会会长彭云业建议,应及时修订职业病防治法等劳动保护方面的相关法律法规,将新出现的职业伤害及相关保障纳入其中。同时,相关劳动法规中关于劳动部门履责的规定应当进一步明确,尤其是对不作为的责任人要加大问责力度。

企业工会也应成为员工维权的重要保障。受访专家表示,通过工会组织推动集体协商机制的运行,确保企业员工与企业之间有定期围绕包括加班在内的对等博弈,是“996”等损害劳动者权益现象的解决之道,也是不少国家和地区的成功经验,值得借鉴推广。

“企业应当承担起自己的责任。”彭云业说,企业应避免过度追求绩效,加强人文关怀,改善办公环境,针对职业特性安排员工定时体检,提供心理咨询服务或增加心理健康方面的专项报销等。

《瞭望》新闻周刊记者马晓媛 王皓

## 最高检: 袭警犯罪多与醉酒有密切联系

新华社北京电 最高人民检察院17日发布案件分析统计数据显示,从今年3月1日刑法修正案(十一)正式施行至3月底,全国检察机关共依法批准逮捕袭警犯罪嫌疑人405人、起诉101人。袭警犯罪多与醉酒有密切联系,轻微暴力袭警案件占比较大。

检察机关分析发现,袭警犯罪中,多数犯罪嫌疑人系临时起意实施犯罪行为,且大部分行为人经历从情绪抵触演变至言语吵闹,再逐步发展为肢体对抗,甚至持械对抗的升级过程。其中,因醉酒后情绪失控,对执法民警发泄不满情绪的占比较大。

通报显示,江苏省检察机关办理的42件袭警案件中,因酒后滋事或与他人发生纠纷,继而对执法民警实施暴力的占47.6%。青海省检察机关办理的3件袭警案件中,4名犯罪嫌疑人均为醉酒后对执法民警发泄不满。

在该类犯罪中,犯罪嫌疑人常常采用辱

骂、推搡、撕扯、殴打等方式阻碍警察执行公务。如,湖北省检察机关办理的16件袭警案件中,12件系犯罪嫌疑人使用拳打脚踢、撕咬等轻微伤害行为阻碍执法,占75%。

该类案件大多有现场录音录像作为直接证据,在证据基础面前,犯罪嫌疑人往往无法辩驳,积极主动选择认罪认罚从宽处理。另外,大多数因酒后情绪失控而实施袭警行为的犯罪嫌疑人,往往在清醒之后或经批评教育后能认识到自身错误,如实供述自己的罪行,真诚悔罪并赔礼道歉。

据介绍,检察机关将在充分开展调研的基础上,加强对司法实践中遇到问题的梳理和分析。特别是袭警罪犯罪对象、暴力程度认定、入罪标准把握等法律适用问题,最高检将及时与最高人民法院协商,通过制定司法解释或出台指导意见等方式,进一步统一司法执法标准。

兵戈扰攘  
逃离家园



5月17日,受巴以冲突影响而逃离家园的巴勒斯坦妇女和儿童在加沙地带拉法的一所学校临时栖身。连日来,以色列和巴勒斯坦冲突不断升级,造成包括妇女和儿童在内的大量无辜人员伤亡。这一轮巴以冲突动荡与新冠疫情叠加,给相关地区造成了更加严重的人道主义危机,加沙地带的状况尤其令人担忧。

新华

## 以色列军队袭击一哈马斯潜艇

新华社耶路撒冷电 以色列国防军17日发布声明说,以军当天袭击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带北部的一艘

潜艇。同日,以军对加沙地带的袭击还导致一名巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级指挥官身亡。

尚昊

## 东京奥运火炬在广岛闭门传递

新华社东京电 东京奥运火炬17日开始在广岛传递,不过因为疫情形势严峻,路上的传递被取消,所有火炬手聚集在公园内,闭门完成了传递。

传递活动在1945年原子弹爆炸地附近的和平纪念公园内举行。在没有观众的情况下,火炬手们间隔大约5米站成一列,面对少数亲朋好友、媒体和组委会人员依次点燃了手中的火炬。

当天最知名的火炬手是在2016年里约奥运会上赢得女子200米蛙泳金牌的金藤理绘。出生在广岛县的她说:“火炬在公共道路上传递能够使每个人感觉更接近奥运会,这本来是一个很好的机会,但很遗憾取消了。”

不过,她仍然表示,能够站在和平纪念公园里传递圣火,仍然有一种“特别的感觉”,因为这里是象征和平的地方。

在1964年东京奥运会开幕式上点燃主火炬的坂井义则的弟弟也参加了火炬传递。坂井义则也是广岛人,出生在广岛原子弹

爆炸当日,是灾难的幸存者,他于2014年去世。

奥运火炬在广岛的传递本来是东京奥组委非常重视的一段,去年奥运会推迟之前,奥组委就计划邀请国际奥委会主席巴赫参加火炬在广岛的传递活动。除了邀请的多名火炬手与原子弹爆炸的历史事件有关联外,当天火炬手站立的背景也选择了原子弹爆炸后幸存的建筑——原子弹爆炸圆顶屋,可见组委会的特殊用心。

为促使发动侵略战争的日本尽快投降,美军于1945年8月6日向广岛投放了一颗原子弹,广岛成为世界上第一个遭受原子弹打击的城市。不过,有分析家指出,长期以来,日本把自己描绘成核爆的“受害者”,却鲜少提及遭到原子弹轰炸的历史背景。

疫情严重的广岛县从14日起,被日本政府纳入紧急状态实施范围。由于疫情原因,多名火炬手退出了当天的接力活动,其中包括一位104岁的原子弹爆炸幸存者。王子江